

行测备考 | 言语理解与表达——逻辑填空武器库

一年好景君须记，最是橙黄橘绿时。冬天已经悄然而至，考试也已迫在眉睫。在此冲刺阶段，当你的对手正在紧锣密鼓，如火如荼地学习时，你是否还在如坐针毡，不知所措？没关系，今天展鸿教育就送你一座逻辑填空武器库，让你秣马厉兵，披坚执锐。

逻辑填空是行测考试中让很多考生深恶痛绝的题型，它变幻莫测，扑朔迷离，总是让人捉摸不透。很多考生通过几个月以来的历练，对逻辑推理、数量关系、资料分析早已得心应手，目无全牛，片段阅读也渐入佳境，但看到逻辑填空时却仍然束手无策，只能捶胸顿足。

如果你也是这样，那么，你的武器库就亟需更新换代了。现代战争早已不是一排榴弹炮削去半个山头的概率打击模式，只有外科手术式的精确制导武器才能摧毁敌人。同理，逻辑填空也不能靠语感，拼人品，而要换装备，拼实力。

实际上，逻辑填空之难，在于它不存在一个固定的解题方法，甚至没有统一的解题思路。所谓兵无常势，既然敌人如此狡猾，我们也必须对症下药，建立多维度、立体化，全方位联动的现代化武器库，才能在面对题目时有的放矢，对其予以精确打击。下面，就让我们走进这一座现代化的逻辑填空武器库。

一、高分辨率卫星——避实击虚

卫星在现代战争中具有重要地位，通过高分辨率卫星，我们可以获得敌人的兵力部署等多种重要信息。对于逻辑填空，我们首先要明确一个问题，即逻辑填空是选择题，我们没有必要区分每一个选项的每一个词，同时也不一定要像写作文一样按顺序依次补全文段的内容。只要看到选项中任何一个空错误，就可以立刻把整个选项排除。

因此，在解题之前，我们要对文段和选项有一个全景式的把握，就像高分辨率卫星一样，从整体上看清文段和选项的每一个细节，从最简单的，最容易区分的选项入手，各个击破。《孙子兵法》所云“避实击虚”，以及近代的“集中优势兵力各个歼灭敌人”，就是这个道理。

【例题 1】

一些人对传统文化的理解存在误区，认为凡是老祖宗传下来的文化遗产，就不能有丝毫的改变，必须在当代_____地得到传承。这种认识或许有助于_____传统文化的经典性，但这也决定了传统文化只能被小众欣赏。这名为保护传统，实则_____了传统与现实，终将使得传统文化被历史尘埃所湮没。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（ ）。

- A. 一板一眼 凸显 混淆
B. 原汁原味 维护 模糊
C. 原封不动 保持 割裂
D. 一字不差 发扬 阻断

【解题思路】第一步：观察选项。发现第一空四个词语不易区分，则考虑从后两空开始进行排除。

第二步：先看第三空，文段讲有些人对传统文化的保护传承存在误区，认为要不动分毫地保存，这

使得传统与现实被人为区隔断绝开来，“混淆”和“模糊”不符合语义，排除A、B项。再看第二空，事物的特性不能用“发扬”修饰，排除D项。

第三步：验证答案。验证第一空，“原封不动”对应前文“不能有丝毫的改变”。故本题选C。

二、战术导弹——词语的搭配对象

战术导弹是现代战争中最常规、用途最广的战术武器，是精确打击具体执行者。导弹的精确打击主要体现在两个方面，首先，导弹的“导”即精确制导，由制导系统导引、控制其飞行弹道，将战斗部导向并摧毁目标；其次，导弹根据实际用途可划分为多个不同的种类，如防空导弹、反舰导弹、反坦克导弹等，每一种导弹各司其职，不能有丝毫错乱。

在逻辑填空的解题过程中，对词语搭配对象这一方法的运用，就和导弹异曲同工。我们首先需要在文段中发现关键词，然后选择与之相对应的词语。所谓“兵来将挡，水来土掩”，选取最合适的武器，才能有效应对敌人的进攻。

【例题2】

总的来讲，“社会”在处理与国家的关系过程中强调其自主性的成长与释放，并_____了各种形式的自我保护运动。而且，“社会”也在改变其生存与发展策略，它不仅仅满足在国家为其_____的范围内行动，而且还通过与国家的主动接触与互动，_____与政府的相关性，并以协作或合作的方式参与社会问题的解决。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（ ）。

- A. 展开 规定 保持 B. 拓展 制定 保护
C. 开展 划定 维持 D. 发展 制订 保障

【解题思路】第一步：观察选项。发现第一空四个词语不易区分，第三空的词语常被用于不同的对象。

第二步：先看第三空，“保护”和“保障”不能与“相关性”搭配，排除B、D项。再看第二空，“划定”指固定或确定界限，“规定”指预先制定规则，以作为行为的标准，文段中的“范围”强调的是权责范围，使用“规定”更准确，排除C项。

第三步：验证答案。验证第一空，“展开”自我保护运动，符合语义。故本题选A。

三、反隐身雷达——语法结构

随着科技的发展，隐形技术逐渐走上现代军事的舞台。隐形战机、隐形战舰、甚至隐形导弹成为未来发展的趋势，它们很难被常规的探测方式发现，具有极大的危险性，常常杀人于无形。但如果有了反隐身雷达，就能使它们无处藏身。

逻辑填空隐藏的语法结构，就是最容易被广大考生忽略的内容，即使我们偶尔能发现它，也常常是出于语感。因此，我们有针对性地必须发展相应的武器，使其原形毕露。同时，正因为反隐身雷达的

